

日前，省农业农村厅、省文化和旅游厅联合公布了首批休闲农业和乡村旅游精品线路，我市共有14条线路入围。这些线路集观赏性、参与性、趣味性于一体，为城乡居民提供看得见山、望得见水、记得住乡愁的好去处，为实现农业强、农民富、农村美提供有力支撑。

编者从我市首批省级14条休闲农业和乡村旅游精品线中，选择4条适合秋天出行的线路，为大家做打卡“攻略”。跟着我们的脚步，一起去赏秋吧！



咸祥镇象山港畔的“蓝色海湾”（咸祥镇供图）

沿着休闲农业和乡村旅游精品线 去赏秋吧

A 宁海胡陈：休闲小镇 寻找灵动乡野

“双休日，来到环境优美的宁海胡陈，在户外运动、农耕活动中亲近自然，体验休闲运动和劳作之乐趣，是城里人一个不错的选择。”近日，来自宁波的游客胡女士在胡陈乡东山桃园高兴地说。桃园外的停车场，停满了私家车。笔者注意到，前来参加户外运动、感受最美田园的游客以自驾为主，不少人来自台州、宁波等周边地区，他们多数以家庭为单位，享受出游的惬意。

作为省内首批体育休闲小镇，胡陈乡不仅有滑翔伞、垂钓、乡野骑行等户外运动，还有胡陈小吃制作品尝、民俗民情风情体验、传统文化展示等活动。乡村的土特产，如麻糍、桃胶、烤洋芋，以及样式繁多、种类齐全的农家菜，更是打开了游客的味蕾。“如今在胡陈，一个完整的吃、住、游、购、娱的运动休闲经济产业链已经形成。”胡陈乡东山旅游公司负责人胡海涛表示，随着胡陈林下歇民宿、粮仓酒店和心宿无尘等精品民宿开门迎客，更多游客选择留下来，细细体味胡陈的白天与夜晚。与以往相比，现在消费链不断延长，户外运动、休闲、农耕体验等二次消费的空间逐步打开。

据了解，2016年以来，胡陈乡以“8”字形精品线为雏形，深挖“名人古迹、乡土文化、休闲产业”三大资源，全力打造可讲、可看、可体验的“桃花源里”文明示范线，走出了一条乡风文明与村庄建设同步推进的新路子。

与此同时，胡陈挖掘地域特色，实施品牌化运作，持续推进“美丽乡村美丽游”。通过对接万亩现代农业示范基地，推出“十里桃林游”“水蜜桃来尝鲜”“金秋采摘季”等体验活动，举办杨梅节、水蜜桃节、麻糍节等特色农事活动，打造农事“节庆链”。

据悉，此次入选省休闲农业和乡村旅游精品线的胡陈灵动乡野精品线集绿色长廊、文化长廊、生态长廊于一体，全线呈“8”字形，全长约30公里。该精品线结合农事节庆，凸显“运动”“本土”“田园”主题，根据季节变化和游客需求推出户外体验游、亲子体验游、农趣体验游等休闲旅游线路，已吸引游客5万人次。

下一步，胡陈乡将整合旅游资源，计划以运动田园乐结合得心坊艺术馆、同乐社、农家乐等多个景点项目，对线路进行再挖掘，拓展集运动、休闲、教育、餐饮于一体的乡村休闲游。

（孙吉晶 王威）



游客在胡陈采摘甜橘（胡陈乡供图）

B 余姚牟山：湖畔山间 探访“渔米之乡”

上周日，秋高气爽，余姚牟山镇玥湾壹号内，笑声和尖叫声此起彼伏。草坪上，年轻人正在教练的指挥下进行团建活动。而河边的一个个烧烤架上，鸡翅、火腿肠、玉米、土豆片……在炭火的炙烤下散发出诱人的香味。“忍住，不能吃太多，中午还要吃大螃蟹呢！”一个父亲善意地提醒“停不下来”的孩子。

秋日的牟山，美食爱好者蜂拥而至。位于牟山镇的牟山湖，是我市第二大天然湖泊，水质达到国家一级饮用水标准。清澈的湖水、优越的生态，牟山湖出产的大闸蟹具有个大、肉多、味美、营养丰富等特点。“牟山湖的大闸蟹有一定名气，加之离高速公路出口近，交通非常方便，这一段时间生意爆棚，游客大多来自上海、江苏、杭州和宁波等地。”玥湾壹号负责人毛柯翔告诉笔者。

依托自然优美的乡野风景、舒适宜人的休闲气候、生态环保的绿色空间，牟山为游客提供游玩、休憩、餐饮、住宿等服务，满足游客回归自然、享受宁静安逸的需求。

满载一船秋色，平铺十里湖光。牟山湖湖面开阔，岸边保留着原生态的景观。秋水微凉，芦花飞扬，不少游客慕名来这里寻找属于自己的“秋日私语”。一些游客在湖边品茗赏景，悠然自得。“在这里，可以品尝刚从湖里抓来的大闸蟹，赏湖景品湖鲜两不误。”好客的“水上人家”农家乐负责人说。

牟山拥有丰富的山水资源，除了灵动的水，还有富饶的山林。在牟山小农庄，又一茬红心火龙果开始成熟。“我们用的都是有机肥，出产的火龙果有特殊的香甜味道。”农庄负责人“自卖自夸”。此外，牟山还有5000多亩的西山白杨梅基地。“不同于传统的荸荠种杨梅，白杨梅具有鲜甜的特殊口感，上市也比荸荠种晚一周左右，是近年来异军突起的品种。”该镇农办负责人说。

（何峰 沈雁鸣）



游客采摘火龙果（蔡之琳 摄）

我市入围的精品线路

镇海区西大河农业产业休闲1日游	北仑区九峰探梅登高线1日游
鄞州区都市休闲山水风情2日游	鄞州区咸祥蓝色海湾小镇寻鲜之旅1日游
鄞州区姜山中国进士第一村田园乡村观光1日游	奉化区“桃花盛开”美丽乡村1日游
奉化区海韵渔歌之旅2日游	余姚市滨海绿色生态休闲农业1日游
余姚市环牟山湖“渔米之乡”休闲农业1日游	慈溪市秘色养生休闲农业2日游
宁海县胡陈灵动乡野1日游	宁海县桑洲南山花语旅游精品线1日游
象山县斑斕黄金海岸休闲农业3日游	象山县乡村全域旅游精品线2日游

D 镇海西大河：都市田园 享受闲暇时光

镇海西大河农业产业休闲旅游路线是一条“镶嵌”在城市里的农业休闲线路。这条线路以镇海骆驼西大河为轴线，沿线串起农业休闲基地、3A景区村庄，可采摘可赏景可健身，是短途出行的好去处。

在秋高气爽的日子里，穿行在西大河农业产业休闲旅游路线，城和乡不停变化，让忙碌的身心得到舒缓。

沿着慈海北路一路向北，便是充满水乡风情的镇海朝阳村。村内民居白墙黛瓦，河网纵横，小桥玲珑，盎然的绿意和质朴的古迹随处可见，百诗长廊、百草园、沈氏祠堂、百桃园、明代石牌坊诠释着“诗意图南，水乡朝阳”。

在这个村庄里，有阿欢草莓园农场、潘娜葡萄园、镇海一听农场等大名鼎鼎的农业种植基地。这个时节，潘娜葡萄园的葡萄刚下市，阿欢草莓园农场的草莓还没上市，一听农场里的水果玉米和人参果成为“主角”。“我们农场的每株玉米只保留一枚果实，保证它得到充足的养分，成熟时甜度超过12度，因此被称为水果玉米。”一听农场

C 鄞州咸祥：蓝色海湾 体验寻鲜之旅

“沿着16公里海岸线观蓝色海湾风情、赏象山港日出和日落、品象山地道海鲜，体验钓螃蟹、采摘时令水果，亲近大海怀抱、体验渔村风情、感悟滨海生活。”说起蓝色海湾小镇寻鲜之旅，鄞州区咸祥镇工会主席张肖荣如数家珍。

秋日宜登高，咸祥的寻鲜之旅便从芦浦古道开始。该古道是较为原生态的一条线路，路面少有砌石条，更没有水泥台阶，是一代代用脚板“凿”出来的路，平坦而舒缓。沿途可观赏连接成片的海水养殖基地、农村小桥流水人家、青瓦石屋以及质朴而原始的自然风貌，淙淙的流水、茂盛的植被，让人流连忘返。

位于芦浦村乐家的鹰龙海畔度假酒店坐落于象山港大桥旁，依山傍海而建，餐位面朝美丽的象山港，是目前我市为数不多的全海景酒店。“我们以象山港海鲜为主要特色，渔民从象山港捕捞上岸后直接供应酒店，海鲜的鲜度绝对有保证。这个季节的海鲜尤为肥美，千万不要错过。”酒店厨师长告诉笔者。酒店贴心地在海边摆放了桌椅，游客可感受大海的气象万千和象山港大桥的雄伟壮阔。鹰龙海畔度假酒店还设有垂钓中心、海边休闲吧、儿童游乐沙滩、户外拓展中心等，不但是个寻鲜的好去处，也是个开展户外活动的好地方。

咸祥镇南头村也是寻鲜之旅的重要一站，这里出产的东海小海鲜、西瓜、葡萄、柑橘颇负盛名。村里到处是渔文化元素，诉说着这个滨海村庄耕海牧渔的故事。行走在村庄里，可领略独特的渔家风情。村庄内还有不少民宿和渔家乐，东海小海鲜和刚采摘的蔬菜当仁不让地成为游客餐桌上的“顶梁柱”。

位于咸祥镇西宅村的虹祥水果专业合作社也很有特色，是集观光、登山、水果采摘等为一体的生态旅游胜地。在这里，三月可赏桃花、六月可摘杨梅、八月可摘桃子，登上山顶可赏象山港大桥、观象山港日出。

“咸祥拥有16公里的海岸线，是宁波市离‘蓝海’最近的地方，因此这条线路被称作蓝色海湾小镇寻鲜之旅。”张肖荣说，“我镇正着力打造多彩花海，推广滩涂景观种植，优化现有海塘功能，拓展海鲜美食街、渔业公园、沙滩等滨海旅游休闲度假项目，建设集防汛、景观、旅游等功能为一体的生态海岸线。”

（何峰 周微阳）



镇海朝阳村（何峰 摄）

负责人杨乾雄告诉笔者，这几天人参果处于采摘期，水分充盈、香味浓郁，一上市就俘获了食客刁钻的嘴巴。农场的水果玉米和水果番茄都是我市的“网红”水果，不少食客专门驱车找上门来，就为了“这一口”。此外，一听农场还种出过30多公斤重的新型太空育种西瓜。

朝阳村还是西大河游步道的起点，这条全长5.6公里的游步道西起朝阳村沈家河头，东至汤家大院，是一条风景优美的休闲游步道。游步道沿线四季各有特色，景色优美，串联多个农业基地，沿途有聚龙房大屋等景点可参观游览。一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。在这个季节，游步道两侧部分树木的叶子渐渐变黄，层次丰富，可细细感受秋天的绚烂和厚重。

（何峰 倪寅初）